

Lugo, un mes.	1 pta.
Fuera un trimestre.	4 »
Idem, un año.	16 »
Ultramar y extranjero, un trimestre	9 »

El único periódico que se publica todos los días en esta capital, es

EL PROGRESO
DOS EDICIONES DIARIAS

El Progreso

DIARIO POLITICO Y DE INFORMACION

FRANQUEO
CONCERTADO

LUGO: Martes 15 de Junio de 1915

ADVERTENCIAS

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

La correspondencia al administrador. No se devuelven los originales.

Redacción, Administración e Imprenta de
EL PROGRESO
Calle de Manuel Becerra, 4
EDICION DE LA MAÑANA

Apuntes y pinceladas

LO DEL "LUSITANIA"

¿Está o no probado que el «Lusitania» llevaba contrabando de guerra con destino a Inglaterra? Los alemanes lo afirman y los yanquis lo niegan: es decir, los yanquis lo niegan oficialmente, porque una cosa es que un trasatlántico, un buque de una compañía particular cualquiera viole las leyes de la neutralidad y otra que un Gobierno autorice y patrocine tal violación.

Peró planteado en tales términos el problema, difícil es que la República norteamericana y el Imperio germánico lleguen a entenderse. Las sutilezas, las habilidades, los ardidés de la diplomacia, sólo sirven en la mayoría inmensa de los casos, para complicar las cuestiones y embrollarlas, y es muy probable que esta vez suceda otro tanto.

A nuestro juicio y dejando a un lado todo ese laberinto de inútiles acuerdos internacionales, que ha bastado un gesto airado del Kaiser para echar por tierra; yanquis y germanos tendrían resuelto el pleito del «Lusitania» con aclarar el extremo importantísimo de si el buque llevaba o no contrabando de armas y municiones.

¿Lo llevaba? Pues hay que reconocer a los alemanes el derecho a proceder como han procedido. ¿No lo llevaba? Pues deben reconocerle a los Estados Unidos el derecho a la protesta y a la exigencia de indemnizaciones cumplidas.

Santo y bueno que los pactos se respeten, pero cuando ese respeto es guardado por todos. Que en unos se toleren las transgresiones con perjuicio notorio de los demás, ni es tan santo ni es tan bueno, y acaso hayan pensado en estos los alemanes cuando torpedearon al «Lusitania», convencidos de que al amparo de una bandera neutral se proporcionaban elementos de defensa al enemigo.

Indaguen los yanquis si efectivamente se intentó realizar el contrabando denunciado, y si es cierto, confórmense, resígnese, que es la actitud más prudente; y si no lo es, exijan la reparación pero pronta, inmediata, sin regateos, sin reticencias, que ello puede servir de norma y de enseñanza para lo sucesivo.

Si en el transcurso de los muchos años en que la humanidad viene engañándose a sí misma con todos los tonos y colores de la farsa, no se hubiesen inventado pautas y troqueles para anular el sentido común y la lógica, a estas horas tendrían los pueblos la fórmula simplificada y sencilla para dirimir sus contiendas, y en el caso concreto de que tratamos, se ahorrarían todas esas campanudas notas diplomáticas que dan una idea muy pobre del espíritu de equidad y de justicia.

El Gobierno de los Estados tiene un deber primordial: investigar al detalle la carga del «Lusitania» y con arreglo al resultado de esas investigaciones, imparciales y prolijas, proceder respecto de Alemania. ¿No es esto lo que dicta el buen sentido? Pues acuérdense ustedes, lectores amigos, de que el buen sentido habrá de ser impuesto una vez más por la boca de los cañones. Es la lógica aplastante por excelencia.

Crónicas barcelonesas

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

LA PAZ, ESTÁ PRÓXIMA

En su cotidiana visita por los centros políticos el reporter, tuvo esta tarde el gusto de conversar con un simpático político catalán consecuente conservador que ocupa elevado cargo en una corporación de elección popular representando uno de los distritos levantinos.

El prestigioso político y el reporter departieron durante largo rato sobre los problemas de más palpitante actualidad, recayendo por fin la conversación, como no podía menos de ocurrir, sobre la guerra internacional, sus consecuencias y su duración.

Ya que de la guerra hablamos—interrumpió de pronto nuestro cariñoso amigo—voy a darle una noticia, una noticia verdaderamente sensacional y que por

serlo, V. se resistirá a creerla, pero que esto no obstante puede V. creer porque yo le respondo de su certeza. La noticia ha llegado hasta mí por conducto que no deja lugar a duda.

—Que España va a tomar parte en la guerra.

—Nada de eso. La noticia es, que estamos en vísperas de la paz. Ya ve usted si es sensacional. Las negociaciones diplomáticas para llegar a la paz las llevan personalmente el presidente de los Estados Unidos Mr. Wilson y el Rey de España, D. Alfonso XIII. Porque nuestro Rey, tiene a gran empeño en que la paz se haga por su mediación! Tal vez el viaje que recientemente ha hecho a San Sebastián esté relacionado con una gestión diplomática para la paz.

—¿Pero V. cree que las naciones beligerantes aceptarán esta mediación? Que Inglaterra.....

—Inglaterra... De Inglaterra hay que hablar. Inglaterra será la nación vencida.

La paz se hará de acuerdo con Inglaterra y contra de Inglaterra. Porque hasta ahora la única nación vencida es Inglaterra. Esta nación era respetada por ese dominio sobre los mares, pero ha resultado una ficción que los pequeños submarinos alemanes se han encargado de poner al descubierto; porque no existiendo ese dominio, Inglaterra tendrá que aceptar las condiciones que se le pongan, pues de no aceptarlas la abandonarían sus aliadas a su propia suerte.

—Así pues...

—Las negociaciones van por muy buen camino, y todo hace sospechar que trascurrirán muchas semanas sin que se haya llegado a un acuerdo.

—Pero y Bélgica, la pobre Bélgica...

—Todo está previsto. Alemania ha contestado afirmativamente a las proposiciones que D. Alfonso XIII y Mr. Wilson le han hecho para entrar en negociaciones y para que éstas puedan dar el resultado apetecido se trata sobre la base de que la geografía europea no ha de sufrir más que una muy pequeña modificación. Así pues se respetará a cada nación su actual territorio, excepción hecha de Amberes que con una pequeña faja de terreno para poder salir al mar, será cedido a Alemania. A cuenta de Amberes, recibirá Bélgica las provincias de Alsacia y Lorena. No habrá indemnizaciones metálicas y las compensaciones se harán por medio de cesión de colonias. Seguramente que a V., como a todos, le habrá llamado la atención la escasa defensiva que los imperios centrales ponen a la invasión de los italianos y es porque desconocen que Italia ha ido precipitadamente a la guerra porque estaba enterada de estas negociaciones de paz y porque los austro-alemanes saben que el territorio que conquisten los italianos no ha de ser para ellos cuando la paz venga. En cambio observará V. el gran esfuerzo que los ejércitos austro-alemanes están haciendo en el frente oriental. Ello obedece al deseo de limpiar la Galitzia de rusos, para que Austria no tenga que liquidar ninguna cuenta con Rusia. Cuando haya llegado este momento, que será pronto, cuando los rusos hayan sido totalmente arrojados a su territorio, se acordará el armisticio general. Esto es cosa convenida ya entre Alemania, Austria y Francia. A esto precisamente obedece el revuelo que ahora se ve en la política española y tal vez la proximidad de la paz sea la verdadera causa que obliga al Sr. Lerroux a emprender su campaña intervencionista, pues así como el gobierno cree que para hacernos respetar cuando llegue el momento de la paz impidiendo que alguna de las naciones beligerantes ponga sus ojos en Baleares o Canarias basta con prepararnos todo lo que buenamente podamos, el jefe de los radicales, va más allá y piensa que este respeto no vendrá si antes no demostramos que somos capaces de imponer a los demás el respeto hacia nosotros.

Esto es lo que mejor o peor reflejado, pero fielmente interpretado nos dijo nuestro amigo. El lector tomará seguramente nota de todo ello y aguardará a que el tiempo diga la última palabra.

ARTURO F. BONO.

Barcelona, 12-VI-XV.

(Prohibida la reproducción).

Los exploradores lucenses

UNA FIESTA

Los exploradores lucenses se dedican estos días a hacer ejercicios prácticos especiales en su local social.

Estos ejercicios los presenciará el público el próximo día 27 del actual en la Plaza de Canalejas, día del aniversario de la fundación de la sección de boy-scouts españoles de Lugo.

Entre los jóvenes exploradores se habla de un número extraordinario que este día se realizará en aquella Plaza y del que es autor uno de los primeros instructores.

Según nuestros informes este número promete ser un acontecimiento.

POR TELEGRAFO.-INFORMACIONES VARIAS

DE LA GUERRA EUROPEA

Madrid 14 14'10"

El Premio Nobel para los heridos de la guerra

Comunican de Roma que le ha sido concedido el Premio Nobel al Papa.

Este aceptó. Lo dedicará a los heridos de las naciones beligerantes.

El Arsenal de Pola destruido por los aviadores italianos

Otros informes de Roma dicen que los aviadores italianos han bombardeado el Arsenal de Pola.

Añaden que ha quedado casi por completo destruido. Las pérdidas son enormes.

El ex presidente de la República Norteamericana, Mr. Roosevelt, ofrece su apoyo a Wilson.

En Nueva Orleans ha dado una conferencia sobre cuestiones internacionales, el ex presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt.

Ofreció apoyar incondicionalmente en todas estas cuestiones, al presidente actual, Mr. Wilson, cuyos sinceros esfuerzos en pro de la paz ha encomiado calurosamente.

Un éxito de los rusos en el Cáucaso

Despachos oficiales de Petrogrado dicen que los rusos han obtenido un nuevo éxito en el Cáucaso, obligando a los turcos a huir en dirección de Olty.

Combates de artillería en Francia

Los partes de Berlín dan cuenta de haberse librado sangrientos duelos de artillería, pero sin resultado práctico alguno para los dos ejércitos combatientes, en Nieuport, Dixmunde, Arras y Hebuterne.

Progresos de los alemanes

En Chauli han operado algunos progresos las fuerzas del Kaiser, rechazando diversos ataques de los franceses, con pérdidas de consideración para éstos.

En el frente oriental.—Los rusos rechazados

Los mismos informes de Berlín, refiriéndose a las últimas operaciones llevadas a cabo en el frente oriental, dicen que han rechazado varios ataques de los rusos en Bolinow.

Después de un sangriento combate los alemanes han ocupado las posiciones de los moscovitas, que se hallaban terriblemente fortificadas.

Prisioneros y cañones

En esta operación han hecho los alemanes 500 prisioneros.

Apoderáronse, además, de ocho cañones de gran calibre.

En Przemyls y Jaroslaur

También afirman los comunicados oficiales alemán, los rusos abandonan sus posiciones en Przemyls y Jaroslaur. Desconócense hasta ahora detalles.

Los partes de Berlín son muy concisos, pero créese que la lucha debe ser muy enconada a juzgar por los grandes contingentes que unos y otros han aglomerado en aquellos puntos.

En el Dniester y en el Pruth

Sigue siendo muy reñida la lucha en las líneas del Dniester y el Pruth.

Los informes oficiales de Viena dicen que las tropas austro-alemanas, tras algunos sangrientos combates han asaltado las posiciones enemigas, pasando el Dniester por Herodenka.

En cambio los informes de Petrogrado aseguran que las tropas del Gran Duque mantiénesen en sus líneas, a pesar de los violentos ataques de austriacos y alemanes.

En la Bukovina.—Los rusos abandonan sus posiciones

En la Bukovina, según noticias de origen alemán, los rusos abandonan sus posiciones, siendo perseguidos en su retirada por los alemanes y austriacos.

Plaza reconquistada por los austro-alemanes

Parece que la plaza de Stanslaw, ha sido reconquistada, después de varios ataques sangrientos por los austro-alemanes.

Dicha plaza había caído en poder de los rusos días antes de la toma de Przemyls y se hallaba vigorosamente artillada y defendida.

Fuego enorme de artillería en Arras

Los partes oficiales de París, dicen que continúan con gran actividad las operaciones en la región de Arras.

Desde hace días libra duelos muy reñidos la artillería, pero desde ayer se ha hecho doblemente intenso el fuego.

Exito de los franceses en Souchez

Después de varios combates violentísimos alrededor de la gran fábrica azucarera de Souchez, los franceses han logrado ocupar la cresta del monte de este nombre, que es una posición de gran importancia estratégica.

En ella se han atrincherado fuertemente los franceses.

En esta operación han caído en su poder 100 prisioneros. Perteneecen estos a cuatro regimientos alemanes.

Un enorme incendio

En Busiens han provocado los franceses, con la explosión de varias minas, un violentísimo incendio, produciendo un pánico espantoso entre los enemigos.

Cuando mayor incremento alcanzaron las llamas, comenzó a funcionar la artillería francesa, aumentando de este modo el pánico entre los alemanes, que huyeron en distintas direcciones.

Soissons, bombardeada por los franceses

Termina el parte oficial francés de las once de la noche diciendo que han bombardeado furiosamente Soissons, lanzando sobre dicha plaza 120 obuses.

Ignóranse aun los efectos del bombardeo.

Las bajas inglesas en estos últimos días

Un despacho de Londres dice que las bajas experimentadas por el ejército inglés durante estos últimos días, ascienden a 30.000.

Una estación sepultada

Noticias de Petrogrado dicen que han sido sepultadas por un talud una estación del ferrocarril y un centenar de casas.

El despacho, que no dice el lugar del suceso.

Añade que a consecuencia del hundimiento hubo un gran número de víctimas.

La intervención de Bulgaria.—Gestiones de Inglaterra

Sábase que el Gobierno inglés ha enviado un jefe militar a Bulgaria con objeto de proponer a esta potencia su intervención en la campaña europea.

Un buque carbonero a pique

Desde Londres dan cuenta de haberse hundido el vapor carbonero inglés «India».

No se conoce aún la causa del hundimiento.

Supónese haya sido debido al choque con una mina.

Nuevas noticias sobre la campaña turco-rusa

Despachos oficiales de Petrogrado dicen que los rusos avanzan en dirección de Olty, más allá de las ríos Ischorok y Tortumsu obligando a las tropas otomanas a replegarse y ocasionándoles bajas muy importantes.

Posiciones turcas en poder de los moscovitas

Los mismos informes aseguran que las posiciones que ocupaban los turcos en el Valle de Seuritchai, han sido ocupadas por los rusos.

La retirada de los turcos

El movimiento de retirada operado por los turcos, ha sido muy pronunciado. Llegaron hasta el distrito de Mivatchox.

Contraataque rechazado.—Fuerzas enormes en combate.—Bajas importantes.

Con objeto de recuperar sus posiciones del Valle de Seuritchai, los turcos han emprendido un contraataque violentísimo, con numerosos contingentes de infantería y artillería.

Hicieron sobre los rusos un fuego terrible durante varias horas, causándoles grandes pérdidas, pero al fin fueron rechazados con bajas verdaderamente enormes.

En Olty y Tschai

También en los valles de Olty y Tschai los rusos han obligado al enemigo a retirarse a la línea de Donverintan.

Carga irresistible de los cosacos

Después de haber expulsado a los turcos de los valles de Olty y Tschai, cargaron sobre las posiciones de aquéllos en Donverintan, 200 cosacos, que al aproximarse a las trincheras, abandonaron sus caballos lanzándose al asalto y pasando a cuchillo a la mayor parte de los defensores de aquéllas y de los reductos.

Parques de artillería francesa, bombardeados por los alemanes

Aseguran los partes de Berlín que los alemanes han bombardeado los parques de artillería francesa de Luneville.

Las comunicaciones entre Galitzia y Tolmino.—Imposibilitando la ofensiva austriaca.

Dicen de París que con la toma de Plawa por los rusos y el cerco del campo atrincherado, queda casi por completo cortada la comunicación entre la Galitzia y Tolmino.

Los italianos defienden poderosamente las cabezas del puente, imposibilitando así a los austriacos para tomar nuevamente la ofensiva.

La línea principal de defensa austriaca

Las operaciones de los italianos, dirigidas con prudencia y tacto, reducen casi a la nada la línea principal de defensa de los austriacos.

Prisioneros austriacos, a un campo de concentración.—Las mujeres.

El Gobierno de Italia ha decidido enviar a un campo de concentración de la Cerdeña a todos los austriacos detenidos, cuya edad no exceda de 18 años.

A las mujeres se les dejó en completa libertad para seguir a sus maridos.

Alemania y Rumania.—Una conferencia sobre un tratado.—Las amenazas de Alemania no producen efecto alguno en Rumania.

El gran diario parisién «Le Temps», publica una extensa información acerca de la conferencia celebrada entre un diputado rumano y el profesor Bardasco acerca de la actitud de Rumania frente a la confagración europea.

Hablaron de las afirmaciones que hicieron algunos periódicos alemanes en el sentido de que aún subsiste el tratado de alianza que suscribió el Rey Carlos con la Triplece.

También hablaron del decidido propósito que anima a Alemania de exigir a Rumania el cumplimiento de dicho tratado.

El diputado rumano dijo que el tratado en cuestión es secreto y estipulado directamente por aquel Monarca comprometiéndose tan sólo a una alianza defensiva.

Añadió que por no haberse sometido a la ratificación del Parlamento, no está en vigor el tratado de referencia, y que, por consiguiente, desde ese punto de vista, no tiene Rumania compromiso alguno escrito que le obligue a una acción común con Alemania, pero, que aún de existir tal compromiso, estaría desvirtuado por el carácter de la acción, pura y exclusivamente ofensiva, emprendida por Alemania.

En agosto de 1914, y previendo ya las contingencias de la campaña, el consejero de minist.os de Budapest, exteriorizó ante el Monarca la opinión unánime de que el aludido tratado con la Triplece era nulo por su forma e irrealizable por su fondo.

Hizo notar, además, el diputado referido que a partir de la declaración de guerra de Italia a Austria, la Triplece había quedado deshecha y que no puede ser más despejada, por consiguiente, la situación de Rumania, pues el soberano no trató aisladamente con ninguna de las naciones que componían la Triplece misma a la cual se adhirió por medio de una cláusula adicional al tratado de dicha Alianza, y una vez anulado dicho tratado anulada queda también la cláusula de referencia.

Habló después de la campaña que Alemania realiza para lograr la intervención de Rumania haciendo resaltar la circunstancia de valerle de todos los medios, incluso de la amenaza.

Asegura que estos medios han de ser contraproducentes puesto que en Rumania no causa el menor efecto la intimidación del Imperio alemán.

Mr. Bryan en favor de la paz

Comunican de Londres que según informes de Washington, el ministro de Estado o dimisionario, de los Estados Unidos, Mr. Bryan, ha dirigido una alocución a los germano-americanos pidiéndoles que mantengan a todo trance por la paz entre Alemania y aquella República.

Personaje alemán que regresa a su país

El enviado extraordinario alemán en los Estados Unidos, Demburg, embarcó ayer, acompañado de su esposa, en un vapor noruego con rumbo a Bergen.

De política

En Palacio

Despachando

Estuvo en Palacio esta mañana el señor Dato, despachando con el Rey. Informóle de los asuntos de actualidad nacional y extranjera.

Los ministros

Estado y Gracia y Justicia

También despacharon con el Monarca los señores marqués de Lema y Burgos Mazo.

Una rectificación

Noticia inexacta

El Sr. Dato dijo a los periodistas que tenía necesidad de rectificar un suelto inexacto publicado por un periódico, asegurando que le había pedido el conde de Romanones libertad para la exportación del plomo.

Según el Sr. Dato nada habló con el jefe del partido liberal de asuntos particulares.

Cambiaron impresiones sobre política y nada más.

Dijo que convenía rectificar dicha noticia por tratarse de una patraña mal intencionada.

Las tropas de Africa

Noticia confirmada

Confirmó el Sr. Dato la noticia de haberse acordado conceder licencias temporales a los veteranos que se encuentran en Africa.

Estas licencias alcanzarán a un número de soldados que no bajará de 10.000. Esto no significa—dijo el jefe del Gobierno—que vaya a quedar desprovista de fuerzas nuestra zona de influencia en Marruecos ni que allí nos quedemos sin fuerzas necesarias para defendernos de las agresivas de los merodeadores, pues a la defensa de nuestros intereses en el Norte de Africa presta especialísima atención el Gobierno.

Los Reyes

A la Granja

El próximo miércoles marchará la Corte a la Granja.

En la Presidencia

Consejo de ministros

Pasado mañana se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia.

El alto personal

Nada se trató

Aseguró una vez más el Sr. Dato que nada había tratado aún acerca del alto personal.

Los temporales

Socorros

El Gobierno ocupábase en estudiar los medios de socorrer a los damnificados por los últimos temporales desencadenados en algunos pueblos del norte.

Los Sres. Dato y Sánchez Guerra reciben numerosos telegramas de comisiones de aquellas provincias, pidiendo socorros para las familias que han quedado en la más completa miseria.

Firma regia

Disposiciones varias

De Gracia y Justicia

Hoy firmó el Monarca las siguientes disposiciones del Ministerio de Gracia y Justicia:

Trasladando a los presidentes de las audiencias territoriales, D. Diego Espinosa de los Monteros, a Cáceres; D. Miguel Bobadilla, a Pamplona y don Juan Gayo, a Sevilla.

Trasladando a los presidentes de las audiencias provinciales, D. Romualdo Portilla, a San Sebastián, y D. Alfonso Travado a Bilbao.

Nombrando fiscal de Victoria, a don César Martínez y magistrado de la misma audiencia a D. Luis Gómez Arceche. Nombrando fiscal de Burgos, a don Vicente Santiago Mansilla.

Autorizando al ministro de Gracia y Justicia, para convocar a oposiciones y constituir el cuerpo de aspirantes a la judicatura y al ministerio fiscal.

Concediendo libertad condicional a 118 reclusos, que se hallan en el 4.º período.

Concediendo varios indultos.

De Marruecos

Partes oficiales

Sin novedad

Los partes oficiales de hoy acusan tranquilidad completa en todas nuestras plazas y posiciones de Marruecos.

Información general

De Cádiz

Un incendio

Comunican de Cádiz que se ha declarado un violento incendio en una ferretería de aquella capital. Han quedado completamente destruidas tres casas.

En Grecia

Las elecciones

Dicen de Atenas que en las elecciones generales, que están celebrándose, llevan una gran ventaja los venizelistas.

En Portugal

Triunfo de los demócratas

Telegramas de Lisboa aseguran que el triunfo electoral es de los demócratas.

ULTIMA HORA

Madrid, 15-4-40.

De la guerra.—Sin novedad

Las noticias recibidas esta noche de los centros informativos de la campaña ofrecen desinterés.

Más de Portugal.—Un loco

Comunican de Lisboa que Magalhães Lima se ha vuelto loco. Hubo necesidad de recluirlo en un manicomio.

La Bolsa

Fondos públicos

4 por 100 perpetuo interior, con-tado. 70'85
id. fin de mes. 71'05
Amortizable al 4 por 100. 00'00
Idem al 5 por 100. 00'00

Acciones

Banco de España. 455'25
Compañía Arrendataria de Tabacos. 262'50
Azucareras preferentes. 00'00
id. ordinarias. 00'00
id. obligaciones. 00'00

Cambios

París vista (francos). 97'15
Londres vista (libras). 25'23

NUESTRA ACCION EN AFRICA

REPATRIACION DE TROPAS

A fines del presente mes se llevará a efecto un acuerdo del Gobierno que seguramente habrá de ser recibido con agrado en muchos hogares, produciendo una excelente impresión en la opinión española, por lo que significa en cuanto a la acción de España en Marruecos.

Nos referimos a la repatriación de los veteranos del ejército en nuestra zona de influencia que cumplirán el servicio en marzo próximo.

Estos soldados pueden anticipar el regreso porque, acordés el Gobierno y el alto comisario, general Marina, les será concedida a últimos de junio licencia trimestral, que se repetirá hasta la fecha del cumplimiento del servicio si las necesidades de Marruecos no lo impidiesen.

Calculábase que el número de soldados que serán repatriados asciende a unos 10.000.

El presidente del Consejo ha manifestado que el acuerdo responde al criterio, que ya expuso, de reducir todo lo posible el contingente de nuestro ejército en el Norte de Africa, en armonía con el sentir de la opinión española.

La repatriación próxima a efectuarse es muy significativa, pues ensanchada nuestra zona militar en forma que habla mucho en pro de la dirección técnica de la campaña no es obstáculo para reducir el contingente sin esperar al licenciamiento de marzo.

La medida adoptada como decimos repercutirá de modo muy satisfactorio en el país.

DE SOCIEDAD

Con objeto de hacer varias compras destinadas a las obras del edificio en donde han de instalarse el Gobierno civil y la Delegación de Hacienda, cuya instalación nos dicen que se hará dentro de tres meses, salió para la Coruña el arquitecto provincial, nuestro amigo, D. Mario Páez.

Con el nombre de Alvaro ha sido bautizado en una iglesia de Madrid un recién nacido hijo de nuestro querido amigo el diputado por Vivero, D. José Soto Reguera.

Enviamos a los padres del hermoso niño nuestra felicitación.

Crónica judicial

Otro robo

El jurado del distrito de Quiroga, terminó con la vista de esta causa, sus tareas en este cuatrimestre.

Se trataba de un delito de robo, que el ministerio fiscal entendía se había cometido con escalamiento y en casa habitada.

El acusado es Ramón González, que el día 1.º de septiembre de 1913, valiéndose de un palo entró por una ventana en la casa de Santos Rodríguez en el pueblo de San Román, violentando un arca, de la que sustrajo cien pesetas en metálico, y varias prendas de ropa, más una libra de chocolate.

Esa cantidad, la repartió con otro sujeto, por lo que la defensa, encomendada al Sr. Milán, sostenía que el valor de los efectos robados y la cantidad en metálico era inferior a 75 pesetas. Negaba además la defensa el escalamiento.

El jurado dictó veredicto, de acuerdo con el teniente fiscal Sr. Rubido, a excepción de la agravante de escalamiento que negó.

La Sala falló condenando al acusado a la pena de dos años, cuatro meses y un día de presidio, y las accesorias correspondientes.

La guerra en el aire

Un bombardeo emocionante

«Le Temps» publica los relatos de «Un testigo ocular», que explica la reciente destrucción de un cobertizo para zepelines y taubes por un aviador aliado.

Un aeroplano del tipo de biplano francés llegó sobre Bruselas, merced a una densa niebla, y consiguió reconocer el lugar que ocupaba el cobertizo, a pesar del furioso cañoneo que tuvo que aguantar.

En aquel momento un zepelín salía del cobertizo, y el aviador aliado se precipitó hacia él, arrojándole tres bombas desde una altura de cien metros, consiguiendo que el dirigible estallara con un formidable estruendo y que todo el cobertizo se incendiara.

La población de Bruselas, que seguía las fases de esa acción desde las ventanas y desde las plazas y calles, manifestó una alegría indescriptible, cantando la La Marsellesa y La Brabazona, dando vivas a Francia y a Bélgica.

Las tropas alemanas, que pronto acudieron, cargaron contra la muchedumbre, compuesta de más de diez mil personas.

Además del zepelín, se quemaron también cinco taubes, y diez y nueve soldados alemanes perecieron.

Desde entonces los alemanes, encolerizados, hacen llover las multas sin motivo sobre la población de Bruselas.

Banco de España de Lugo

Negociación de obligaciones del Tesoro, al 4'50 y 4'75 por 100

Conforme a lo dispuesto en Real decreto y Real orden fechas 4 del actual, el Banco de España abrirá suscripción pública para la negociación de Obligaciones del Tesoro, por una suma total de setecientos millones de pesetas, encargándose el Establecimiento del pago del capital y de sus intereses a los respectivos vencimientos.

Estas obligaciones, que tendrán el carácter de efectos públicos, cotizables en Bolsa, serán al portador y divididas en dos series A y B, de 500 y 5.000 pesetas nominales respectivamente. Además estarán exentas de todo impuesto y contribución y serán admitidas como efectivo, sin prórrateo, en toda operación de consolidación de deuda que se realice; pudiendo recogerlas el Tesoro antes de su vencimiento, con abono del capital y de los intereses.

Su vencimiento será a los plazos de dos y cinco años, y el interés anual de las mismas será el siguiente: las emitidas a dos años, a razón de cuatro pesetas y cincuenta céntimos por ciento, y las emitidas a cinco años, a razón de cuatro pesetas y setenta y cinco céntimos por ciento, pagaderas por trimestres venidos en 1.º de enero, abril, julio y octubre de cada año, mediante cupones que llevarán unidos los títulos; siendo el primer vencimiento de ellos el de 1.º de octubre próximo.

La negociación será a la par y los pedidos se harán por cantidades que no bajen de 500 pesetas o que sean múltiplos de esta suma; no pudiendo ninguno exceder del importe de las Obligaciones que se negocien y quedando a la libre elección de los suscriptores la designación de Obligaciones al plazo de dos años o al de cinco años.

Será, en primer término, abierta la negociación para admitir en pago de ella, por su valor nominal, las Obligaciones del Tesoro que en la actualidad existen en circulación, las cuales podrán presentarse a este efecto desde el día 14 del actual en esta Sucursal.

La suscripción en esta forma terminará el día 19 del corriente, a las horas de oficina.

Las Obligaciones que se presenten se entregarán facturadas, y deberán llevar unidos los cupones correspondientes a los vencimientos de 1.º de octubre de 1915 y 1.º de enero de 1916.

Las personas que tengan las Obligaciones hoy en circulación, constituidas en depósito o en garantía de operaciones, no necesitan retirar los depósitos, ni cancelar las garantías; pudiendo, si lo desean, presentar los resguardos a la suscripción bajo factura, como si fueran las mismas Obligaciones. Estos resguardos o pólizas serán devueltos en el acto a los presentadores, después de estampar en ellos un cajetín que indique han sido presentados a la conversión.

Serán recibidos sin dificultad en Madrid los resguardados de esta Sucursal y en esta dependencia los de Madrid o de otras Sucursales.

Llegado el día 19 del actual, en que termina la admisión a esta negociación de las actuales Obligaciones del Tesoro, y por lo

que se refiere a aquellas que se hallen en depósito o en garantía de operaciones cuyo interesado no hayan formulado petición alguna, por la que conozca el Banco sus deseos, se entenderá que optan por las obligaciones a cinco años, con interés de 4'75 por 100 anual.

El Banco llama la atención de los depositantes acerca de este importantísimo asunto, recomendándoles que antes del día 20 del corriente, expongan sus deseos, acudiendo directamente a la suscripción con los resguardos de los depósitos o la póliza de la operación, a fin de que no puedan alegar posibles perjuicios por ignorancia.

Aquellos que opten por realizar en efectivo, a su vencimiento, el capital de las Obligaciones, deberán retirar los depósitos antes del día 20 del actual.

La negociación de las Obligaciones, lo mismo por entrega de otras que por suscripción a metálico, se realizará por medio de Corredor de Comercio, abonándose por cuenta del Tesoro el corretaje oficial.

Estos funcionarios públicos, podrán también hacer las suscripciones a nombre de sus comitentes.

El día 21 del corriente, a las diez de la mañana, se abrirá en esta Sucursal, la negociación a metálico, por el remanente de Obligaciones que haya quedado, después de admitidas las que ahora se encuentran en circulación, como antes se ha dicho. Los pedidos se admitirán hasta las cinco de la tarde del mencionado día.

Se advierten que, debiendo darse por terminada la suscripción de obligaciones a metálico, en el momento en que se cubran los 750 millones de pesetas y no existiendo por tanto prórrateo, deberán tener entendido los suscriptores que si el momento de recibirse en el Centro el aviso del pedido no pudiese ser atendido por hallarse ya cubierta la emisión, había aquél de tenerse por anulado, devolviéndose la cantidad recibida.

Según que los suscriptores deseen Obligaciones a dos años o a cinco años de vencimiento y con el respectivo interés de 4'50 y 4'75 por 100 anual, los pedidos se formularán bajo modelo diferente; siendo en ambos casos necesaria la intervención de corredor de Comercio, conforme antes se ha dicho.

Como queda expuesto, la negociación de las Obligaciones se hace a la par, y, en el acto de la suscripción, deberán los interesados abonar en efectivo el 50 por 100 del importe del pedido. El 50 por 100 restante se satisfará el 12 de julio próximo.

Lugo 13 de junio de 1915.—El secretario, Mauro Garmendia.

De Ribadeo

Un vecino de San Julián de Cabarcos, en Barreiros, llamado José Espiñeira, conocido por «Pechugo», penetró acompañado de un hijo suyo en el monte denominado «Arqueiro», propiedad de Ramón Méndez Palacios, cortando dos carros de leñas que se llevó tranquilamente a su domicilio.

Cuando estaba en la faena de la corta de leña se presentó el dueño del monte con un criado, quienes se vieron seriamente amenazados por el «Pechugo», que empuñaba una hoz, retirándose prudentemente a fin de evitar una agresión.

El «Pechugo» fué detenido y puesto a disposición de la autoridad judicial; encontrándose en su casa un carro cargado con las leñas sustraídas.

—Parece que pronto se procederá a la delimitación y apertura de la calle de San Juan, que unirá los barrios de San Roque y San Lázaro.

COMISION PROVINCIAL

Sesión de ayer

La presidió el Sr. Saco, asistiendo los Sres. Collazo, Arias Lombardero y Pardo, habiéndose adoptado los acuerdos siguientes:

Abonar 3.900 pesetas al contratista del papel para la impresión del «Boletín Oficial» y listas electorales, por 650 resmas que facilitó en el año último.

Aprobación del proyecto facultativo para la reconstrucción del puente Torto, en el Ayuntamiento de Monteroso, y encargar al Negociado que redacte el pliego de condiciones que ha de regir en la subasta.

Admitir en el manicomio de Valladolid al presunto demente Benigno Barreiro, de Valle de Oro; y en el Gran Hospital de Santiago a María Rego, vecina del municipio de Barreiros.

Declarar de abono a favor del Hospital de Mondoñedo 302 pesetas por estancias causadas por enfermos en dicho Asilo, durante los primeros cinco meses del año actual.

Subvencionar con 200 pesetas a la sociedad «Orfeón Gallego», para atender a los gastos de viaje y estancia en la ciudad de Orense, a donde concurrió al certamen celebrado con motivo de las últimas fiestas del Corpus.

NUEVOS LICENCIADOS

Después de brillantes ejercicios ha terminado la carrera de Derecho, licenciándose en la Universidad Compostelana, el joven lucense D. José Casais Santaló.

También ha sido licenciado en Derecho y en la misma Universidad nuestro antiguo convecino D. Cesáreo Pardo Esperanza.

En la Universidad de Valladolid ha recibido el título de licenciado en Medicina el simpático joven y aprovechado estudiante D. José Lomas.

A todos enviamos nuestra enhorabuena.

Cuerpo de registradores

Oposiciones y traslados

Continúan verificándose en Madrid las oposiciones a Registradores.

El jueves fueron reprobados todos los opositores que se presentaron en las dos sesiones que tuvo el Tribunal, una por la mañana y otra por la tarde.

Para el viernes estaban convocados los opositores comprendidos entre los números 182 al 220, ambos inclusive.

—Relación de los aspirantes a los Registros de la propiedad vacantes en Galicia.

Para el de Negreira figuran D. Román Iglesias Amado, D. Ramón Cortiñas, D. José A. Carrascosa Molero, D. Alfredo Rubira Abarca, D. Juan Terrón Peranes, D. Cecilio Benítez Osés y D. Francisco Octavio de Toledo, y para el de Puebla de Trives, D. Juan Pla Zubiri, D. Ramón Cortiñas, D. Celso Benítez Osés y D. Francisco Octavio de Toledo.

CARTERA CON ALAS

Lo de todos los días

Viajando en el tren correo ascendente hace algunos días, el vecino de Rabade Daniel Díaz López, le sustrajeron del bolsillo interior de la chaqueta, una cartera conteniendo varios documentos y 525 pesetas en billetes del Banco de España.

Daniel Díaz venía de la Coruña y se dirigía a su pueblo.

Notó la falta de la cartera entre las estaciones de Betanzos y San Pedro de Oza.

Avisó de lo que acababa de sucederle a la pareja de la Guardia civil que iba de servicio en dicho tren, pero no fué posible recuperar la cartera.

DE CILLERO

La sardina

La semana comenzó, tan escasa como la anterior, pero, a medida que fué avanzando, fuéronse haciendo lances de sardina de 150 y 200 millares. También hubo bastante chicharro; los palangraneros no se quedaron atrás, pues, consiguieron caladas de a dos quintales de congrio mezclado con mucho «pargo», «vispos» y otras clases de pescados varios y de buena calidad.

Los compradores, aunque algo desconfiados, efecto de los precios bajos, y hasta nulos, que vienen de las plazas, no lo están como debieran, pues, aún hubo lanchas por las que dieron 1.750 y 2.000 pesetas.

Precios: El millar de sardina pasó a 15 y 20 pesetas; el chicharro a pías, 0'75 y a peseta el millar, y a 20 y 25 pesetas el quintal gallego de congrio.

En esta ría no hay sardinas, pues, la que se cogió esta semana vino nada menos que de las cercanías de Ribadeo.

DE VIVERO

El alcalde de esta ciudad, D. José Marqués ha dado ya las órdenes oportunas para cumplir un uno de los últimos acuerdos adoptados por nuestro municipio, respecto al repeso de carnes.

En las proximidades de los puestos de venta de carnes, ha situado un empleado municipal, quien, provisto de la correspondiente báscula, comprueba la exactitud del peso, y extiende el correspondiente volante comprobatorio del peso de la expendiduría.

Muchas personas acuden a la comprobación y prodigan alabanzas a la decisión del señor alcalde.

Ahora falta que se tomen las medidas oportunas para que los re vendedores no encarecan con su acaparamiento la vida local, pues, es sensible que las patatas y los huevos alcancen en nuestro mercado precios, más elevados que en Lugo y hasta que en la misma Coruña.

—Pronto será un hecho la construcción del grupo escolar de Cerro, donado por los «Hijos del partido de Vivero» en la República Argentina.

Dicho centro aprobó los planos y el presupuesto y dió órdenes al Comité local, que preside el Sr. Alvarez, para su ejecución, aumentando aún algunas obras no presupuestadas.

Luego, por consiguiente, saldrán las obras a subasta.

El edificio, con inclusión del verjado, tendrá 40 metros de fachada por 12 de fondo.

Cede el terreno gratuitamente D. Justo Basanta, del Ayuntamiento de Cerro.

ECOS

DE LUGO

El primero de julio empezarán en la Academia de Infantería los exámenes de ingreso. Pasan de 2.500 los aspirantes que solicitan su ingreso en dicha Academia.

Ha fallecido en esta capital la señora D.ª Manuela de la Puente que pertenecía a la sociedad de funerales.

Hoy será la función de entierro a las once y seguidamente la conducción de su cadáver desde la casa mortuoria: calle del Sol, núm. 17.

En la parroquia de Santiago se celebró el funeral de aniversario por el eterno descanso del Sr. D. Salvador Morais Arines, persona que contaba en Lugo con muchos amigos.

Al acto concurrieron muy distinguidas personas.

Desde un periódico local nos ruegan, la inserción de lo siguiente: «La empresa «Eléctrica Lucense»

Agua de Villaza

Estómago, Riñones, Hígado, Vías urinarias. -- UNICA DE MESA

PIDASE: FARMACIAS, DROGUERIAS Y HOTELES

Para pedidos al concesionario en Galicia: Ramiro Pérez Sotelo. -- VIGO

FLORINA DE MAÍZ

Producto químicamente puro, obtenido por procedimientos especiales.

Este alimento es superior a otros similares conocidos hasta ahora, para los niños y personas delicadas y sujetos a régimen.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y ULTRAMARINOS

Representante general en Galicia: **D. José Amador Barrera, 5.-Coruña.**

Representante en Lugo: **Viuda e Hijos de José Sánchez.**

pone en conocimiento de sus abonados que durante algunos días no se suministrará la luz con igual intensidad por tener que hacer reparaciones en una de sus máquinas».

Tal como me lo dicen te lo cuento, dándonos nosotros por enterados, pues nos contaron entre los que tienen luz de la «Eléctrica Lucense».

Que se reparen pronto las deficiencias es nuestro deseo.

Se halla vacante el cargo de juez municipal suplente de Monforte.

Los aspirantes pueden presentar sus solicitudes dentro del plazo de quince días.

También se hallan vacantes los cargos de juez municipal de Palas de Rey y fiscal municipal de Lugo.

Hemos recibido una circular de la señora duquesa viuda de Sotomayor a la que se acompaña la lista de los donativos que han sido enviados a la señora citada, con destino a los fondos del Comité de acción en pro de Polonia, que la duquesa preside.

Ascienden lo recaudado hasta hoy en España a 27.361 pesetas.

De esta cantidad fueron recaudadas en la Coruña 400 pesetas.

Las listas de suscripción continúan abiertas en Madrid, en casa de la señora duquesa de Sotomayor, Miguel Angel, 17, y en la calle de Cedaceros, 1, segundo piso.

La pensión mensual de 38,02 pesetas que disfrutaba en Lugo el guardia civil retirado Manuel Gómez se abonará por la Tesorería de Hacienda de la Coruña, según orden de Madrid.

El Instituto Geográfico y Estadístico nos ha enviado un ejemplar del resumen del movimiento natural de la población correspondiente a los meses de marzo y abril último.

Estos días actúa con gran éxito en el café Moderno la bella cupletista «Granito de Sal».

Han sido nombrados por el Ilmo. señor Rector de la Universidad de Santiago los siguientes maestros en esta provincia.

D. Ernestina Fons López, para la de Mazeda, en Fonsagrada.

D. Leonardo Mera Grandío, para la de Aldurfe, en Riotorto.

DE GALICIA

Coruña.

Llegaron de Madrid a su paso de Río de Quintas, el ilustre dramaturgo y senador vitalicio D. Manuel Linares Rivas, su distinguida esposa y sus hijos.

Ha abierto un concurso el Ayuntamiento de Cedeira para arrendar en aquella villa una casa con destino a la estación de telegrafos.

Se celebró una animada verbena en la calle de Tinajas. Hubo farolillos, músicas callejeras, bailete y buen humor.

Duró el holgorio hasta poco después de media noche.

Ferrol.

La Junta de gobierno del Arsenal de este Apostadero saca a pública subasta la ejecución de las obras siguientes en el Hospital de Marina:

Construcción de un pabellón destinado a la sala de operaciones y dependencias accesorias del mismo, bajo el precio tipo de 16.781 pesetas.

Establecimiento de calefacción en la sala de operaciones y sala número 2 de la planta baja del pabellón de cirugía, por el tipo de 5.000 pesetas.

Probáronse a bordo del acorazado «Jaime I», con buen resultado, las cámaras refrigeradoras y el servomotor.

En breve entrará dicho buque en el dique Reina Victoria, con objeto de limpiar y pintar sus fondos, en preparación para salir a las pruebas de velocidad y consumo.

Santiago.

Se reunieron en fraternal banquete los profesores y auxiliares de la Facultad de Ciencias, siguiendo la costumbre de años

anteriores, al finalizar las tareas del curso.

El martes a las nueve de la mañana darán principio en la Escuela Normal de maestros de Santiago los ejercicios de reválida.

Forman el tribunal los Sres. Fraiz Elizagaray, Corvacho, Blanco Cabeza y García López.

El Círculo político-recreativo denominado Juventud Conservadora, como costumbre de años anteriores, tuvo un espléndido banquete, para festejar el santo de su ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner, a quien dirigió expresivo mensaje de afecto y lealtad.

Pontevedra.

La benemérita de Lalín comunica que se halla instruyendo el oportuno atestado, con motivo de la agresión de que fué objeto el alcalde de aquella villa D. Antonio Crespo Pampín.

Están muy adelantadas las obras de arreglo del camino vecinal de Dexa en la parroquia de Santo Tomé de Piñeiro, que se lleva a cabo bajo la inspección de los vecinos de aquel lugar.

COSAS DE LA VIDA

La intimidación

No creo que las personas debemos vivir como fieras, huyendo del trato social, pero ciertas relaciones íntimas ocasionan sinnúmero de disgustos.

Un amigo íntimo puede ser como un hermano y puede ser una pesadilla.

La intimidación excusa de ciertas fórmulas y autoriza varias libertades.

Hay amigos íntimos que nos comen y que nos beben y que nos explotan, por la intimidación.

Pidan ustedes un favor a cualquier amigo íntimo y, generalmente, le concede tarde y mal.

Primero se ha de cumplir con las personas con quienes no hay intimidación: los íntimos todo lo perdonan.

Así decía un hombre de riguroso guiño:

—Yo soy íntimo del ministro de... Y otro elegante de la misma clase, replicaba:

—Ya se le conoce a usted. Pero la intimidación conyugal ocasiona aún mayores molestias que la intimidación con los amigos.

En el prólogo del amor la novia no piensa en más que en su amante: éste no sabe salir de la casa de su novia, cuando le permiten la entrada: cuando no, vaga por la calle donde tiene su casa la mujer querida, «ella».

«Ella» y «Mi fulana» siempre las nombramos de una de estas maneras.

«Ella», porque para «El» no hay otra mujer con quien poder confundirla.

«Mi fulana» como un anticipo intelectual que nos concedemos.

Por supuesto, para «Ella» no hay más que «El» y «Mi... N.»

¡Cuántas veces se asoma al balcón, si disfruta vistas de hilo! ¡Qué intranquilidad cuando se aproxima la hora de la visita de su amante o del desfile, a pie o a caballo, por bajo del balcón!

¡Cuántas veces ha examinado su imagen en el espejo, para deducir el efecto que ha de producir en su novio!

¡Cómo se viste, cómo se peina, con cuánto esmero se adereza, para fascinar al enamorado pretendiente!

¡Y cuán afable y dulce es su palabra, y cuán apasionadas sus miradas!

¡Y como le mima, y como lo cuida, y procura adivinar los pensamientos y la voluntad de su amante!

¿Y nosotros? En las horas que pasamos al lado de nuestras amadas, no parecemos nosotros mismos, sino cándidos palomos, inocentes borregos y sensitivas con bigote.

—Tu serás mía.

—Tu serás mío.

—Yo seré tuyo o del revólver.

—Yo tuya o de la caja de cerillas.

Esta es la letra invariable en los «couplets» amorosos, durante la etapa de la ternura, cuando aún no se ha llegado a la intimidación conyugal.

—Para muchachas bonitas,—decimos,—mi novia; para muchachas graciosas... la misma; para mujeres de talento y de instrucción... la mencionada; y para lim-

pieza y gusto y elegancia y economía, y demás... la susodicha.

Ellas, en sus conversaciones con las amigas, opinan lo mismo de nosotros.

—¡Qué bien te está ese color de la corbata!

—¿Sí?

—Sí, coquetón, ya lo sabes tú.

(Oyendo esto el novio se chupa de gusto los dedos.)

—En agradándote estoy satisfecho.

—Y ese chaquet te sienta admirablemente.

El amante hace como que lo ignora; pero ya se ha visto retratado no sólo en cinco o seis espejos, sino en los cristales de los escaparates que ha encontrado al paso.

¿Y ella? ¿cómo está ella? Como en día de fiesta.

Para que pasara un día sin peinarse al amanecer, sería preciso que estuviera enferma de sumo peligro.

Pero como todos los plazos se cumplen, llega el día de la boda, y pasa también, y los primeros días y las primeras semanas y los primeros meses.

Los conyuges han adquirido intimidad: se tratan sin etiquea.

La esposa piensa:

—Este hombre parece otro: ¡cuánto ha variado desde que pasó de novio a marido!

Y él se dice:

—¡Qué diferencia entre mi esposa y mi novia!

—No sé cómo llevas ese pantalón a la calle.

—¿Qué tiene?

—El color no puede ser de peor gusto; y tan ancho... Pareces un oso con el pantalón y el gabán del mismo color, y...

—Un oso, ¿verdad?

—Sí, un oso gris.

—Muchas gracias. Pues mira que tú estás buena; despeñada y con esa bata y esas babuchas... ¡Esto es como si me hubiera casado con el emperador de Marruecos!

Otro tema:

—¿Por qué no te llevas la llave de la puerta y no que obligas a la criada a levantarse a las tres de la madrugada?

—¿A las tres? Nunca he venido a casa después de la una.

—Se conoce que pasas el rato muy alegre cuando tan cortas te parecen las horas.

—Le paso donde no me molestan con reconvencciones. ¿Es que yo soy de otra raza que los demás hombres? ¿No puedo distraerme?

—¿Distraerse hasta las tres? Ya veo que estás excesivamente distraído. ¡Qué diferencia!

—Salió el paralelo entre la época de nuestros amos y la presente: entre la edad antigua y la edad moderna.

Lágrimas, algunas recriminaciones: «El» sale y «Ella» continúa comparando y llorando.

Se comprende que la mujer necesita cariño, consideración y ciertas distracciones honestas.

Todo esto se comprende antes de casarse.

Elas reconocen en nosotros ciertos derechos y algunas libertades prudentes.

También todo esto antes de casarse.

—Yo soportaría un tirano, de frac o con uniforme,—decía conmovida una señora,—pero cree usted que puedo doblar la cerviz ante un hombre forrado con bayeta amarilla y con gorro para dormir? ¡sufrir todas las noches esos intermedios de clown!

—¿Qué ha de suceder?—añadía otra aburrida por la intimidación.—¿No ves que la mayoría de los hombres se casan cuando necesitan que los cuiden; veteranos, hija, que piden la jubilación de célibes porque ya se sienten fatigados, hartos de correr.

Oyendo relatar sinnúmero de horrores de una familia muy conocida, pregunté:

—¿Y por quién saben ustedes todo eso?

Y me respondieron:

—Pues por un amigo íntimo de la casa.

EDUARDO DEL PALACIO.

BIBLIOGRAFIA

«ESPAÑA»

Araquistain, Maeztu, Rusiñol, Pérez de Ayala y Luzuriaga firman el último número de este semanario, y en el que destacan y serán muy leídos los siguientes artículos:

«Como debe intervenir España, Las damas germanófilas, Los españoles pintados por sí mismo. ¿Qué opina usted del «A. B. C.»? Los cerdos de Vázquez de Mella, Panorama grotesco» y otros.

En su parte gráfica publica «ESPAÑA» una artística portada, en colores, de Cerezo Vallejo, graciosos dibujos de Bagaría y otros excelentes grabados.

Sombrereria de FERNÁNDEZ PIMENTEL

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, 15

Se ha recibido un surtido variadísimo de sombreros de paja, de todos los precios, desde el más económico al correspondiente a la mejor clase que se fabrica por las principales marcas.

Manual de Horticultura

Expresamente escrito para el cultivo de las hortalizas en el Norte de España, por

D. José Fernández Tamargo

Su exposición, es de una claridad tal, que no ya las personas mayores, sino hasta un niño, que lea, puede, dirigido por esta obra, cultivar con provecho, las hortalizas más preciadas.

Comp'eta la obra un calendario de las semillas que pueden sembrarse en todos los meses del año.

56 dibujos de las hortalizas principales avaloran este utilísimo MANUAL.

Precio: 1'50 ptas. Por correo certificado, 1'80 ptas.

Desde 20 ejemplares en adelante, se concede un descuento proporcional.

Comercio de semillas del autor: Rua, 16. — OVIEDO.

EN LUGO:

Viuda de Alonso e Hijos

PLAZA DEL CAMPO, 2, LIBRERIA

Arriendo de locales a inmediaciones

del BALNEARIO DE LUGO

1.º Se hace del segundo piso de la casa número 17 del barrio del Puente, distribuido en espaciosas habitaciones, bien ventiladas y magnífica galería, con instalaciones de luz y timbres eléctricos.

2.º Idem de una casa de campo, propia para veraneo y, como la anterior, de nueva construcción, conteniendo varias habitaciones altas y bajas, bien ventiladas, dando frente al río Miño, existente en la finca AGRO DE CHEDA.

Del precio de los alquileres y demás condiciones, informará su dueño D. Angel Souto Rodríguez, que vive en el mismo barrio, casa núm. 80.

¿Está V. enfermo?

Use el ESPECÍFICO ZEHCNAS correspondiente a su dolencia (que ya conocerá por su médico) y curará rápida y radicalmente.

ÉXITO ASOMBROSO

Ved aquí unas cuantas de las ESPECIA- LIDADES ZEHCNAS acreditadas en todo el mundo por sus maravillosos efectos.

Jarabe balsámico ZEHCNAS.—Cura catarros, tos, bronquitis, asma, tuberculosis, tos ferina, pleuresia, etc.—Frasco, 3 pesetas.

Bálsamo antirreumático y antineurálgico ZEHCNAS.—Cura reumatismo, inflamación gotosa, neuralgias, dolor de riñones, pleuritis, orquitis, erisipela, pruritos, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Elixir ZEHCNAS (el más poderoso tónico reconstituyente).—Cura neurastenia, anemia, raquitismo, debilidad general, precave la tuberculosis.—Frasco, 5 pesetas.

Comprimido rápido ZEHCNAS.—Cura instantáneamente dolor de cabeza, jaquecas, cólicos, neuralgias faciales, dolor de muelas y oídos, gripe, etc.—Uno un real; tubo de 10, 2 pesetas.

Estomacal ZEHCNAS (comprimidos).—Cura dispepsia hiperclorhídrica (exceso de ácido), dilatación, ardor de estómago, vómitos, catarro gástrico intestinal, diarreas, dolor de vientre, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Pomada anti-hemorroidal ZEHCNAS.—Cura radicalmente almorronas, sanguinolentes

tas o no, internas o externas; grietas, comezón, etc.—Tubo, 3 pesetas.

Comprimido purgante ZEHCNAS.—Es el más cómodo, suave y agradable purgante conocido. Expulsa las lombrices y otros parásitos del intestino. Eficacia absoluta. Pastillas para niños y adultos, a 0'25 y 0'50 pesetas.

En casos de estreñimiento habitual, usar las PILDORAS ZEHCNAS, puramente vegetales.—Caja, 1 peseta.

Exigid siempre la marca registrada ZEHCNAS y no acepteis ningún producto similar que puedan ofreceros, por carecer de éstos. Desconfiad de esos preparados misteriosos que «dicen» lo curan todo con un solo específico.

Pedid catálogo general (gratuito).

De venta en las principales Farmacias y Droguerías

Depósito central en España.

Gran Farmacia Moderna

Castelar, 18 y 20.—LA CORUÑA

Desde el día de hoy, en el acreditado **Café Español**, se sirven **HELADOS y REFRESCOS** de todas clases.

HIELO de inmejorable calidad a **15 cts., KILO.**



De 3 a 5 pesetas diarias ganarán señoras y caballeros en cada provincia, disponiendo unas horas diarias para trabajar en casa, por nuestra cuenta, facilísimo artículo de actualidad.—Ofrecerse: Apartado 230, Madrid.

SE VENDE la casa señalada con el número 16 de la carretera de la Coruña, en la misma información.



Tip. de EL PROGRESO Manuel Becerra. 1

Cirujano - Dentista

A. PITA

Horas de consulta y operaciones: DE 9 A 12 Y DE 2 A 5

Los clientes de fuera de la localidad, deben pedir turno por correo para evitarse esperas in-

necesarias

Plaza de Sto. Domingo, 2, 1.º

Máquina de escribir UNDERWOOD



6 GRANDES PREMIOS: 8,000 Referencias en España

PIDASE CATÁLOGO

á GUILLERMO TRÚNIGER & C.º: Balmes, 7; Barcelona

En Lugo: **DON JUAN VAZQUEZ** Administrador de Loterías

AGENDA

Servicio de trenes

Llegadas de los ascendentes: Mixto, a las 0'40.—Mercancías, a las 10'45.— Correo, a las 12'33.—Rápido, a las 14'35.—Tren tranvía, a las 20'35.

Idem de correos

Entradas en la administración: De Madrid, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'50; de la Coruña, el correo a las 12'50 y el mixto a las 6'10; para Becerreá, Chantada, Friol, Fijos, Meira y Po, a las 11, y para Fonsagrada, a las veinte.

C. G. Trasatlantique Paquetes correos franceses a gran velocidad Servicios directos desde Coruña

Linea de la Habana y Veracruz El día 23 de JUNIO saldrá de este puerto para la HABANA y VERACRUZ, el magnifico vapor de 12.650 toneladas

Table with 4 columns: Class (Primera, Segunda, Tercera), Cabin (Camarotes exteriores, interiores), and Price (Pesetas) for Habana and Veracruz routes.

Linea de Nusva York Precio en tercera clase. » » preferencia. » » segunda.

(Incluidos impuestos) Se facilitan billetes de ferrocarril a cualquier punto de los Estados Unidos. Se facilitan billetes de ferrocarril a Santiago de Cuba a 35 pesetas.

Lic. Vallina



ODONTÓLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL (DENTISTA)

Especialista en las enfermedades de la boca y dientes, y en todos los trabajos de la moderna Odontología como son: dentaduras artificiales, orificaciones, incrustaciones de porcelana y oro, puentes del mismo metal.

GABINETE ASEPTICO. Rigurosa esterilización del instrumental. Extracción sin dolor ni peligro. Calle de Emilio Castelar, 11-2.º (frente al Banco de España)

RESERVADO PARA LA AGENCIA BARCELONESA DE INFORMACIÓN Y PUBLICIDAD Director: ARTURO F. BONO Oficinas: Bailén, 63-1.º-2.ª BARCELONA

COMPANIA del PACIFICO VAPORES CORREOS INGLESSES Salida de LA CORUNA cada dos lunes, y de VIGO al día siguiente para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires, Punt. Arenas, Valparaiso y otros puertos del Pacifico hasta el Callao.

NELSON-LINES Vapores rápidos al Rio de la Plata Salidas quincenales fijas para Montevideo y Buenos Aires Autorizada por la Dirección general de Comunicaciones de España para la conducción de correspondencia.

ESQUELAS DE DEFUNCION El PROGRESO DIARIO POLITICO Contiene artículos políticos y literarios, noticias regionales y generales y servicio telegráfico.

H. MANSO Médico-Cirujano y Odontólogo ARMAÑA, 3 Y 5, 2.º

Jesús García Gesto Procurador de los Tribunales y Corredor de Comercio Se encarga de la gestión de toda clase de asuntos relacionados con ambas profesiones.

Fernando Carvallo CORREDOR DE COMERCIO Se encarga de toda clase de operaciones en el Banco de España.

Pedro Menéndez García del Busto NOTARIO CRUZ, 12, BAJO Horas de despacho: de diez a dos y de cuatro a siete.

¡Anunciantes! ¡Suscriptores! El PROGRESO es el periódico de Lugo que mayor protección dispensa a los intereses de la Industria y del Comercio.

Lloyd Real Holandés Compañía de vapores correos Al Bras I y Rio de la Plata Próxima salida de la CORUÑA para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES

Vda. de H. Hervada CORUNA Cantón Grande, núm. 8.—Muebles, alfombras, hules, cocinas y camas.—Instalaciones completas de toda clase de habitaciones.

Piedras francesas PARA MOLINOS HARINEROS DE La Ferté y Dordogne Y DE OTRAS CLASES Primeras materias para abonos químicos.